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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witzwort am  
16. Juni 2011 im Gasthof Rathje in Witzwort. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Willi Berendt 
2. Hans-Hermann Andresen 
3. Gemeindevertreter Uwe Hansen 
4. Gemeindevertreterin Bärbel Ingwersen 
5. Gemeindevertreterin Marlies Jannsen 
6. Gemeindevertreter Wolfgang Kruse, ab 20.05 Uhr 
7. Gemeindevertreterin Gaby Lönne 
8. Gemeindevertreter Gerd Radcke 
9. Gemeindevertreter Jürgen Reck 
10. Gemeindevertreterin Annelene Thomsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Holger Drosdowski 
 
Außerdem sind anwesend: 
Reimer Ivers, Ingenieurbüro Ivers 
Bernd Schubert, Schriftführer 
Herr Rahn, Husumer Nachrichten  
sowie 14 Zuhörer/innen  
 
 
Bürgermeister Willi Berendt eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und begrüßt alle 
Anwesenden recht herzlich. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und In-
halt der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.  
Auf Antrag von Bürgermeister Berendt wird der Tagesordnungspunkt 2 „Feststellung der 
Niederschrift über die 9. Sitzung vom 10.05.2011“ einstimmig von der Tagesordnung gestri-
chen. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Gaby Lönne stellt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 6 und 7 von der Tagesordnung 
abzusetzen, da der Gemeindevertretung erst direkt vor Sitzungsbeginn die erforderlichen 
Unterlagen vom Ingenieurbüro Ivers zur Verfügung gestellt wurden. Eine umfassende Vorbe-
reitung war somit unmöglich. Der Antrag wird mit folgendem Abstimmungsergebnis abge-
lehnt: 

- 2 Stimmen für eine Absetzung der Tagesordnungspunkte 
- 3 Enthaltungen 
- 4 Stimmen für den Verbleib der Tagesordnungspunkte 

 
Die Tagesordnung lautet danach wie folgt: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Bericht der Ausschüsse 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Wahl eines stellv. Vorsitzenden des Bau- und Umweltausschusses 
6. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zur 24. Änderung des Flächennutzungsplanes für 

das Gebiet der Meierei westlich der L 31 
7. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zur 1. Änderung und Erweiterung des Bebauungs-

planes Nr. 6 für das Gebiet der Meierei westlich der L 31 
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1. Einwohnerfragestunde 
 
Meierei Witzwort  
…∗ fragt an, ob gegen die Teilnahme von Gerd Radcke und Uwe Hansen in der letzten Bau-
ausschusssitzung seitens der Verwaltung etwas veranlasst wurde. Trotz Befangenheit hatten 
beide Gemeindevertreter an den Beratungen zur künftigen Gestaltung der Meierei teilge-
nommen. 
Bürgermeister Berendt führt aus, dass seitens der Verwaltung nichts zu veranlassen war, da 
die Anwesenheit dieser Gemeindevertreter keine Auswirkungen auf die noch zu fassenden 
Beschlüsse hat. Die Unterlagen wurden erst im Anschluss vom Ingenieurbüro Ivers erarbei-
tet und stehen heute zur Beschlussfassung. Es bestand somit auch kein Anlass, eine zusätz-
liche Bau- und Umweltausschusssitzung einzuberufen. 
 
Auf Anfrage von …∗ teilen die Zuhörer …∗ und …∗ von der Witzworter Meierei die Gründe 
mit, warum es in letzter Zeit zu erheblichen Geruchsbelästigungen bei der Meierei gekom-
men ist und versprechen Besserung.  
 
 
2. Bericht des Bürgermeisters 
 
• Ausbau B 5 
Die Trassenführung für den neuen Verlauf der B5 wurde abgeändert. Dies führt zu erhebli-
chen Mehrkosten. In diesem Zusammenhang berichtet der Bürgermeister von der öffentli-
chen Anhörung am 24.5.2011. Zur Schaffung von Parallelwegen zur B 5 soll nun ein Flurbe-
reinigungsverfahren eingeleitet werden. 
• Bordsteinabsenkung Bürgersteig 
Wie bereits in der letzten Sitzung mitgeteilt, soll in der Dorfstraße gegenüber der Zufahrt zum 
neuen Baugebiet Nr. 7 der Bordstein abgesenkt werden. Da es sich um eine Landesstraße 
handelt, hat Bürgermeister Berendt Gespräche mit der Straßenbauverwaltung geführt. Von 
dort wurde ihm zwischenzeitlich mitgeteilt, dass gegen die Absenkung keine Bedenken be-
stehen, jedoch hat die Gemeinde die Kosten hierfür selbst zu tragen. 
• Wasser- und Stromanschlüsse Festwiese (Eiderstedter Platz) 
Bürgermeister Berendt teilt mit, dass die zusätzlichen Wasser- und Stromanschlüsse auf der 
Festwiese verlegt werden dürfen. Die Maßnahme wird über die Aktivregion abgewickelt. 
 
 
3. Bericht der Ausschüsse 
 
Seit der letzten Sitzung der Gemeindevertretung hat kein Ausschuss getagt, so dass es 
nichts zu berichten gibt. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Siethwende 
Bei der Allee Siethwende von der B 5 kommend in Richtung Meierei sind Baumschnittarbei-
ten dringend erforderlich. Dort ragen viele Äste in den Straßenkörper, so dass diese von 
LKW abgebrochen werden und den Straßenverkehr gefährden. Da es sich um eine Landes-
straße handelt, soll die Straßenbauverwaltung eingeschaltet werden. 
• Beschilderung 
Auf Anfrage von Gemeindevertreterin Lönne teilt Bürgermeister Berendt mit, dass die Be-
schilderung „30 km/h“ und „Vorfahrt achten“ in der Dorfstraße, Höhe „Am Rodelberg“, nur 
von der Verkehrsabteilung des Kreises bearbeitet werden kann. Bürgermeister Berendt wird 
die Verkehrsabteilung entsprechend informieren. 
                                                
∗∗∗∗ Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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• Bordsteinabsenkung Bürgersteig 
Auf Anfrage von Gemeindevertreter Hans-Hermann Andresen erklärt Bürgermeister Berendt, 
dass er noch keine Angaben zu den Kosten der geplanten Bordsteinabsenkung in der Dorf-
straße gegenüber der Zufahrt zum neuen Baugebiet Nr. 7 machen kann.  
• Baumrückschnitt 
Sofern noch nicht von der Verwaltung geschehen, soll der Grundstückseigentümer des 
Grundstückes „Dorfstraße xx“ schriftlich zum Baumrückschnitt für den Bereich der Ausfahrt 
vom Nordenderweg auf die L31 aufgefordert werden.  
 
 
5. Wahl eines stellv. Vorsitzenden des Bau- und Umweltausschusses 
 
Auf Vorschlag der CDU-Fraktion wird Hans-Hermann Andresen bei eigener Enthaltung ein-
stimmig zum stellv. Vorsitzenden des Bau- und Umweltausschusses gewählt. 
 
 
Die Gemeindevertreter Gerd Radcke und Uwe Hansen verlassen wegen Befangenheit den 
Sitzungssaal. 
 
 
6. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zur 24. Änderung des Flächennutzungspla-

nes für das Gebiet der Meierei westlich der L 31 
 
Der Entwurf der 24. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden 
Drage, Koldenbüttel, Seeth, Uelvesbüll, Witzwort sowie der Stadt Friedrichstadt für das Ge-
biet der Meierei in der Gemeinde Witzwort, westlich der L31, nördlich des Gemeindeweges 
Siethwende und der Begründung werden in der vorliegenden Fassung gebilligt.  
Der Entwurf des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der Gemeinden Drage, Koldenbüttel, 
Seeth, Uelvesbüll, Witzwort sowie der Stadt Friedrichstadt und der Begründung sind nach § 
3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 2 Enthaltungen 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstim-
mung anwesend: 

- Gemeindevertreter Gerd Radcke 
- Gemeindevertreter Uwe Hansen 

 
 
7. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zur 1. Änderung und Erweiterung des Be-

bauungsplanes Nr. 6 für das Gebiet der Meierei westlich der L 31 
 
Der Entwurf der 1. Änderung und Erweiterung des Bebauungsplanes Nr. 6 für das Gebiet der 
Meierei, westlich der L31, nördlich des Gemeindeweges Siethwende und der Begründung 
werden in der vorliegenden Fassung gebilligt. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffent-
lich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind 
von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 2 Enthaltungen 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstim-
mung anwesend: 
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- Gemeindevertreter Gerd Radcke 
- Gemeindevertreter Uwe Hansen 

Die Gemeindevertreter Gerd Radcke und Uwe Hansen betreten wieder den Sitzungssaal 
und werden über das Ergebnis der Beratung informiert.  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister 
bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung um 22.40 Uhr. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


